Bls. 3 af 4

Lausnir á heimadæmum 4 í STÆ-3003


Skiladagur:  fyrsti kennsludagur í 11. kennsluviku
1. dæmi:  

Reiknaðu markgildið og ritaðu jöfnur aðfellnanna: 
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Jöfnur aðfellnanna:

Láfella
 er lárétta línan y = 5.
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Banngildi eru:

A) x = 3 og þar er gat í ferilinn því stærðin (x - 3) styttist alltaf út - meðan x <> 3

B) x = 0 

Við athugum hvernig f(x) hagar sér þegar x stefnir á 0: 
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sem merkir að lóðrétta línan x = 0 er lóðfella.
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2. dæmi:  

Reiknaðu markgildið og ritaðu jöfnur aðfellnanna: 
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 sem merkir að láfella er y = 0 þ.e. x-ásinn.

Formengi fallsins er R, þ.e. það er ekkert banngildi og því engin lóðfella. 

Til frekari skemmtunar skoðum við graf fallsins:


[image: image6.wmf]y=f(x)

-2,50

-2,00

-1,50

-1,00

-0,50

0,00

0,50

-14

-4

6

16


3. dæmi:  

Reiknaðu markgildið og ritaðu jöfnur aðfellnanna: 
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Með margliðudeilingu fæst: 
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sem stefnir á að verða f(x)=x þegar x tekur stór pósitíf eða negatíf gildi. Það merkir að beina línan y = x er aðfella.

Banngildi er ekkert svo að engar lóðfellur eru.

Til aukinnar skemmtunar skoðum við graf f(x):
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4. dæmi:  

Reiknaðu markgildið og ritaðu jöfnur aðfellnanna: 
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Með margliðudeilingu fæst 
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]2
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 sem sýnir að þegar x >10 eða x < -6 verður aftasti liðurinn hverfandi og þegar x verður verulega stór pósitíf eða negatíf tala verður fyrsti liðurinn ráðandi og ferillinn mun nálgast feril fallsins y = x2 sem kalla mætti fyrirmyndarfall f(x) þegar x tekur stór gildi - í merkingunni: f(x) reynir að líkjast  fallinu y = x2 þegar x tekur stór gildi. 

Banngildi er x = 2.

Skoðum háttalag f(x) þegar x nálgast banngildið:
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sem merkir að lóðrétta línan x = 2 er lóðfella.

Gerum okkur þá gleði að skoða grafið:
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5. dæmi:  
Þessi ójafna gildir fyrir öll gildi á x nálægt 0.

I: 
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1

  

  

x

cosx

-

1

  

 

24

2

1

2

2

á

á

-

x

 

Færðu rök fyrir þeirri ályktun sem þú getur dregið af því um markgildið:
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Af I leiðir að rétt er að rita:
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í þessari stæðu getum við reiknað markgildið vinstra megin og einnig hægra megin og fáum þá:
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sem - samkvæmt pressureglunni (samloku-reglunni) gefur niðurstöðuna: 
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og af því að það er nóg pláss á þessari síðu þá skoðum við graf fallsins nærri x = 0 - okkur til enn meiri skemmtunar:
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� Láfella dregur nafn af kvenkynsorðinu lá sem merkir sjórinn við ströndina, haf. Einnig þunnt lag einhvers sem liggur ofan á vatni svo sem járnlá. Samanber orð eins og láréttur, ládeyða = sléttur sjór. 
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